

泸州“马背桶”退役记



“羊嘶岩”全貌

“这辈子终于可以不用木背桶背水了!”日前,泸州市古蔺县马蹄镇65岁的苗族老人陶正会将老伴马明科做木背桶用的锯子、凿子等近20件工具锁起来,还将以前用过的几个旧背桶堆放上了二楼。回头看着清水哗哗地流进了自家的水缸里,她和老伴不约而同地笑了。

吃水靠背

祖祖辈辈缺水的“羊嘶岩”

“好个‘羊嘶岩’,前面是深沟,后面是高岩,吃水要靠背,卖猪要靠抬……”这是马明科随口而出的一段顺口溜。顺口溜里的“羊嘶岩”就是马蹄镇马岭村,而话里的场景就是昔日马岭村的真实写照。

马蹄镇地处红军“四渡赤水”的红色革命老区古蔺县,是典型的“三边”(边远、边角、边界)乡镇。场镇四面环山,穿越山脚千亩甜橙基地往西南方向,再沿着盘山公路而上,大约经过40分钟车程就可到达马明科的家。这里海拔1100余米,属于典型的喀斯特地貌,石头多泥土少,不通公路,历来都是“出村靠走,通讯靠吼,喝水靠天”。按照当地人的说法,“岩”寓意着贫穷落后,而“羊嘶岩”便是古蔺县“四大岩”之一。

水在岩下流,人在岩上愁。站在“羊嘶岩”俯望下去,一条小河穿

街而过,百亩甜橙基地绿意流淌。而“羊嘶岩”上,除了贫穷,缺水是他们最为揪心的事。

“下一坡又上一坡,挑一担水来回十里路,至少要花3个小时。”陶正会和“羊嘶岩”上所有人一样,15岁便开始背水了,而且因为路途较远,天不亮就得去找水、排队守水,整整背了40余年。“背得哭,也背怕了,腰杆都背出了老伤病。”闲谈之余,陶正会忍不住摸了摸自己经常发痛的腰。

因为缺水,“羊嘶岩”上的人总是用洗菜的水洗脸,洗脸的水洗脚,洗脚后的水再喂猪、浇灌庄稼,循环利用从不轻易浪费。

指着下面的马蹄河,马明科讲述了祖祖辈辈遭受缺水的艰难岁月。“只要天晴,马蹄河就是一条五彩河。”马明科回忆,以前,为了节省劳力,“羊嘶岩”上的人都用大篮子将脏衣服收集起来背到马蹄河去洗,当时,500余米长的河段上人头攒动,两岸河滩的石头上、灌木丛中全部铺满了红红绿绿的衣服,成了一道独特的风景。

木背桶,不足一人高,桶口圆大,桶底略小,系有双肩背带,是川南缺水地区农家自制的、适合崎岖山路上背水的工具,可容水量50余公斤。为了满足乡亲们的背水需求,也为了养家糊口,马氏家族三人从



马明科老两口用自来水洗菜

从小就做背桶,马明科便是其中一名。几十年来,他们先后做了300余个背桶卖给村里的人背水,大家都习惯了叫他“马背桶”。

饮水畅通

“马背桶”正式退役

“从王书记给我送来水管的那一刻起,我就知道自己要下岗了。”回忆起帮扶责任人王昊帮扶自己的点点滴滴,马明科笑着说。

乘着脱贫攻坚的“春风”,近年来,涉及道路建设、饮水工程、经济发展的各类扶贫项目和产业先后在“羊嘶岩”落地。迎着这些喜事,群众主动参与其中,自发捐款捐物,还煮好吃的给施工队送去……几年来,王昊在引水、申请特困

补助、发展产业等方面为马明科一家提供了很大的帮助。马蹄镇扶贫涉及项目多、资金多,作为马蹄镇纪委副书记,王昊还要监督各类项目、产业、资金“阳光透明”,确保其安全落地。该镇整合纪检、扶贫、信访、财政等部门力量,建立扶贫项目资金阳光监管机制,各村对项目资金的分配和使用进行公告,对扶贫项目的实施地点、资金来源、项目投资等信息进行公示,确保监督检查全覆盖。

2017年,“羊嘶岩”上每家每户修建了爱心水窖,山上还建起了提灌站,通了自来水,终于结束了千百年缺水的历史,“马背桶”也因此而“退役”了。

阳春三月,“羊嘶岩”上万物复苏,马明科老两口栽种的6亩凤凰

李和核桃恰逢花期,正散发着阵阵馨香;院坝下面,数十只成年乌鸡活跃林间,争先恐后地啄虫觅食。如今,马明科一家已实现了“种植+养殖”同步增收致富,在决战决胜脱贫攻坚中,还被评为“脱贫攻坚先进户”。

脱贫“春风”

让穷山沟悄悄“变脸”

听说“羊嘶岩”变了,水通了、路好了,从小被背水吓坏了而选择外出打工的小伙子陶忠远回到了家乡,利用自己打工期间学到的本领,在“羊嘶岩”上开了铝合金门市搞起了装修,一个月轻松赚七八千元。

经过几年的扶贫,如今,似带的水泥路山间盘绕,扶贫产业落户在了大山之巅……曾经贫穷、偏远、落后的“羊嘶岩”,正悄悄地“变脸”。

“羊嘶岩”的变身,仅仅是泸州市脱贫攻坚的一个缩影。去年年底,泸州市两个国定贫困县古蔺、叙永按程序正式退出贫困县序列,成功摘掉了贫困县的帽子,被四川省委、省政府评为“脱贫攻坚先进县”,泸州市也多次被评为“脱贫攻坚先进市”。截至目前,泸州市三个贫困县全部摘帽,324个贫困村全部退出,贫困人口脱贫39.6万,贫困发生率降至0.09%。

(张艳 本报通讯员 刘传福)

扶贫资讯 FU PIN ZI XUN

文成镇:贫困户变身“护林员”

本报讯 近日,南充阆中市文成镇随处可见臂挂护林员袖章的巡逻队伍,他们或在进山的路口,或在葱郁的山间,或在去村寨的小路上,处处张贴防火标语、宣传防火知识、整治环境卫生……忙得不亦乐乎。

“我从去年开始选聘为村里的护林员,对全村的每一个山头、每一块地都十分了解,我一定会守护好我们村的山林,整治好村里的环境卫生。”日前,在文成镇柏垭子村村委会,该村生态护林员陈绍良表态说。

50岁的陈绍良是五保户,家庭生活困难,2014年被纳入建档立卡贫困户。2019年,经村委会研究决定,选聘陈绍良、陈绍广等四位贫困户担任村里的护林员。像他们一样,文成镇先后从32个村(居)的贫困户中选聘了55人担任生态护林员,负责开展预防和扑救森林火灾、维护生态安全、村环境整治保洁等工作。

文成镇从建档立卡贫困户中选聘生态护林员这一举措,既让生态管护有了保障,又让自主脱贫致富能力弱的群众不出家门就能有一份工作,真正实现一人护林、全家脱贫。护林员们只需按要求做好护林、村环境保洁等,一年下来有4000元左右的收入,加上不少护林员闲时还在村内做零工、发展家庭养殖业,绝大部分人收入都很可观。

(张加鹏 本报通讯员 莫子君)



王旭:提升群众幸福指数的“电瓶车书记”

面对组织号召主动请缨,告别年迈的父母、还没满周岁的孩子,他毅然奔赴甘孜州乡城县担任然乌乡东尔村第一书记。他就是四川能投集团选派到东尔村的第一书记王旭。

在东尔村,只要一提起王旭,村民们都会热情地畅谈起来。对于他们而言,王旭再熟悉不过了,无论是哪家有困难,他都会开着电瓶车第一时间出现。也就因此,这位总是带着微笑面孔的“电瓶车书记”也给大伙留下了深刻的印象。

熟悉民情

村里响起电瓶车鸣笛声

初来高原,王旭首先面临的是缺氧、胸闷、头疼等高原反应,当村“两委”干部劝他先休息几天,适应当地气候环境后再工作时,他却说:“这点

反应不要紧,干事的时候就慢慢适应了,我又不是弱不禁风。”

为了尽快摸清民情,白天入户调查、夜晚加班归纳整理成了王旭的常态。两个月下来,这个本来白净的小伙子也有了高原上特有的黝黑肤色。最让村民佩服的是,只要一问到村民家有几口人、分别在干什么、家庭房屋建在哪里,王旭都可以娓娓道来,如数家珍。

而这一切都是王旭无论刮风下雨还是烈日高照,坚持挨家挨户进行走访的结果。在做好贫困户摸排调查的基础上,王旭还逐一一对非贫困户开展政策宣传,调动非贫困户参与全村脱贫攻坚工作的积极性。

为了更好地开展帮扶工作,王旭自己购置了一台电瓶车,只要得知哪家村民有困难,电瓶车的马达

便清脆响起,随着时间的推移,这也成了村里独特的风景。

2019年9月,听到全村最困难户家有学生考上大专的消息后,王旭立即到其家中进行看望,并拿出个人援藏补贴以每月200元的标准用来资助孩子,保证会坚持资助3年,目前已资助1400元。

今年3月中旬,一村民与公路施工方因拖欠劳务费用的原因争吵激烈。在得知情况后,王旭和驻村工作队第一时间积极前往,多次进行协调,先后解决落实劳务费1.6万元。

……

面对村民时,王旭常常担心关心不够。除了电话细致关心,还总会第一时间到他们家中进行慰问并帮助解决困难。然而,把心思都用在了驻村帮扶上的他,却忽略了对家人

的关怀,电话也总是匆匆应答。

通情达理的家人本来也没怨言,而在2019年的一天,妻子打来电话,哭着说孩子生病住院了,希望他回去看看。听着妻子抽泣的声音,王旭安慰道:“娃娃住院就辛苦你和父母了,我这走不开,村民更需要我。”

挂完电话的那一刻,这位铮铮汉子却哽咽了。

倾力帮扶

群众幸福指数节节攀升

春天的田野,万物勃发生机,行走在东尔村,远远便看见农作物幼苗绿油油地铺在农田上,村民们也有条不紊地进行劳作。

东尔村距县城34公里,全村64户383人,村里生产的苹果虽然无污染、口感好、果香四溢,但是由于

路程遥远,销售成了难题,有些苹果白白烂掉。在得知情况后,王旭积极协调企业并寻求帮助,最终用“以购代销”的方式建立了苹果销售渠道,为村民打消了后顾之忧。

2020年初,一场突如其来的疫情袭来,村民按照要求在家隔离,而随着春耕生产的临近,望着待耕的农田,村民担忧了起来。

为在抓好防疫的同时搞好春耕生产,在乡脱贫指挥部的统一安排部署下,王旭同村里的干部一道开展“防疫”“脱贫”两不误组织工作,在确保戴口罩、不聚集的基础上,帮助村民恢复春耕生产。

考虑到村民春耕生产口罩用量大的问题,他还积极向四川能投集团申请,争取到了价值8000余元的口罩,让村民放心、安心生产。

为了防止返贫,巩固脱贫攻坚成效,王旭积极向选派单位汇报,在四川能投集团大力支持下,先后为乡城县投入863.3万元捐建6所村级幼儿园,向乡城县12所乡村小学捐赠价值105万元的电教设备和20万元的课外书籍,出资30万元奖励乡城县优秀教师,向东尔村学生发放助学金1.8万元。此外,他还配合驻村工作队完成了泸天化对东尔村蜜蜂养殖场的援建,提高了村民的收入。

“既然担任了第一书记,就要珍惜分分秒秒,尽一份四川能投人的责任和情怀,做到心怀有民,心中为民,这样才无愧于心,无愧于百姓!”谈到驻村生活,王旭如是说道。(本报通讯员 吴远胜)

本版责编:罗潇郁 美编:乌梅

四川科技网 www.sckjw.com.cn

“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等四大平台。

地址:四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线:028-65059827 028-65059830
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920